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Rok se s rokem sešel a naše obec se v so-
botu 5. dubna opět zapojila do celorepubli-
kové akce Ukliďme Česko.

I  přes značně nepříznivou předpověď 
počasí jsme se v pošmourném a chladném 
sobotním ránu sešli v 9:00 na celkem třech 
stanovištích:
•	 v Bašce u Hostince U Studny
•	 v Kunčičkách na Hřišti „Betonku“
•	 v Hodoňovicích u Hostince U Čendy

Všichni zúčastnění dostali jako vždy po-
řádné pevné pytle a pár rukavic, které nám 
v předchozím týdnu dodal tým Ukliďme Čes-
ko. A jak probíhala samotná akce?

V  Bašce se do úklidu v  hojném počtu 
zapojili zejména dobrovolníci z řad dětí – 
a nutno dodat, že někteří se úklidu účastnili 
už podruhé, jelikož se před dvěma týdny 
přidali ke skautské uklízecí výpravě. Snad 
není třeba zmiňovat, že zapálení pro věc 
bylo obrovské. Společně se nám podařilo 
naplnit 13 pytlů a k tomu jsme přímo vlast-
níma rukama vyhrabali ze svahu u přehrady 
tři pneumatiky, obrovský železný rám a dva 
smaltované hrnce. Díky naší doslova „akční 
partě“ se také podařilo lokalizovat jednu 
ze starších černých skládek, která kolem 
přehrady v minulosti vznikla a  již natolik 
zarostla kořeny a keříky, že skoro splynula 
s okolní přírodou.

Uklízelo se samozřejmě také v Kunčičkách 
i v Hodoňovicích, kde se stejně jako každý 
rok sešel ve velmi hojném počtu Čendaspo-
lek i  ostatní dobrovolníci. Nález záchodu 
i částí koupelny jistě pobavil všechny zúčast-
něné. Dobrou zprávou dozajista bylo také 
celkové zhodnocení i s ohledem na minulé 

ročníky, že odpadu v hodoňovické přírodě 
je naštěstí rok od roku méně.

Dalo by se říci, že i přestože je letošní úklid 
rozdělený do třech termínů (Skauti vyrazili již 
22. března a děti ze ZŠ Baška vyrazili 11. dub-
na), počítá se opravdu každá ruka. A jak už 
to tak bývá, víc očí víc vidí a bohudík – nebo 
spíše bohužel – se při každém z uklízecích 
dní pytle dozajista naplní.

Opravdu velmi děkujeme všem dobro-
volníkům, kteří obětovali sobotní dopole-
dne této bohulibé uklízecí akci, stejně jako 
organizátorům i pořadatelům. Za drobné 
občerstvení pro účastníky obecního úklidu 
jsme také vděčni týmu Pavla Kowalczyka 
z hodoňovického Hostince U Čendy a týmu 
Reného Blejchaře z  bašťanské Hospody 
U Studny. � (pokračování na str. 6)

Jak jsme letos uklízeli Bašku



2

ZPRAVODAJ OBCE BAŠKA

Výběr z  Usnesení Rady obce Baška 
schválený na 77.–79. schůzi RO Baška

Rada obce Baška rozhodla
– 	uzavřít s firmou INFER WAY s.r.o., sídlem Čes-

ká 13, 747 06 Opava, IČO: 28654811 Smlouvu 
o vypracování dokumentu zkoumajícího in-
vestiční záměry obce Baška – Urbanistická 
studie.

– 	vyhlásit veřejnou zakázku na stavební práce 
s názvem „Energetické úspory MŠ Baška“ 
zadávanou ve zjednodušeném podlimitním 
řízení dle zákona č. 134/2016 Sb., o zadávání 
veřejných zakázek, v platném znění.

– 	o uzavření Smlouvy o dílo na realizaci veřej-
né zakázky s názvem „Autobusové zastávky 

v centru obce Baška“ mezi Obcí Baška a Le-
sostavby Frýdek-Místek a.s., IČO: 45193118, 
za cenu 2.033.000 Kč bez DPH.

– 	na základě písemné zprávy o hodnocení 
nabídek ze 17.03.2025 a podle § 119 zákona 
č. 134/2016 Sb., o zadávání veřejných zaká-
zek, ve znění pozdějších předpisů, vybrat pro 
realizaci veřejné zakázky na služby s názvem 
„Komplexní nakládání s odpady v obci Baš-
ka“ účastníka: FCC Česká republika, s.r.o.

Rada obce Baška stanoví
– 	novou výši úplaty za zájmové vzdělá-

vání v  Základní škole a  Mateřské škole, 
Baška, příspěvkové organizaci pro školní 
rok 2025/2026 ve výši 700  Kč/měsíc pro 

předškolní vzdělává-
ní v mateřské škole a ve 
výši 300 Kč/měsíc pro zájmové vzdělávání 
ve školní družině.

Rada obce Baška bere na vědomí
– 	informaci o přijatém rozhodnutí o poskyt-

nutí dotace č. 24_034/0011353-01 k projektu 
„Komenský pro ZŠ a MŠ Baška II„ v rámci vý-
zvy „Šablony pro MŠ a ZŠ II“, do kterého se 
Základní škola a Mateřská škola Baška, p.o., 
se sídlem Baška 137, 739 01 Baška, zastou-
pená ředitelkou Mgr. Bc. Renátou Válkovou, 
zapojila.� Z Usnesení RO Baška vybral 

místostarosta Jan Richter
Více naleznete na: www.baska.cz

Informace z obce... 

Výběr z Usnesení Rady obce Baška

Sbírka pro potřebné
V sobotu 29. března 2025 proběhla již 

tradiční jarní humanitární sbírka, kterou 
pro Diakonii Broumov pořádala sociální 
komise obce Baška. Tato sbírka vzbudila 
opět velký zájem mezi lidmi, kteří přijeli 
darovat oblečení, obuv, lůžkoviny, hrač-
ky a další věci, které sami už nepotřebují, 
avšak jiným mohou ještě pomoci.

Děkujeme všem občanům, kteří nepotřeb-
né věci darovali a podpořili tak lidi v oblasti 
lidské nouze. Tato sbírka byla nejen úspěšná, 
ale hlavně moc potřebná.

Na podzim roku 2025 se opět těšíme na 
spolupráci s Vámi.

Martina Smetana Myšinská,  
soc. komise obce Baška
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Elektrospotřebiče jsou běžnou 
součástí našeho každodenního 
života a  jen těžko si jej bez nich 
dokážeme představit. Elektrood-
pad je tak v současné době jedním 
z nejrychleji rostoucích druhů od-
padu. Pro zajištění sběru a recykla-
ce již vysloužilých elektrozařízení si 
obec Baška vybrala ke spolupráci 
kolektivní systém ASEKOL. Elektro-
odpad obsahuje řadu zdraví škod-
livých materiálů a  díky zajištění 
ekologické recyklace vysloužilých 
elektrozařízení přispíváme k ochra-
ně životního prostředí. Recyklace 
navíc umožňuje opětovné materi-
álové využití a patří mezi základní 
principy cirkulární ekonomiky. Míra 
opětovného materiálového využití 
je velmi vysoká a dle jednotlivých 
typů výrobků dosahuje až 95 %.

Jakým rozsahem obec Baška 
konkrétně přispěla k úsporám na 
životním prostředí, to se dozvídáme 
z  environmentálního vyúčtování 
zpracovaného společností ASEKOL. 
Díky zodpovědné recyklaci vznikají 
úspory vyčíslené např. na spotřebu 
elektrické energie, primární suro-
viny, vodu, okyselování prostředí 
a produkci skleníkových plynů.

Certifikát environmentálního 
vyúčtování vyčísluje přínos obce 
k ochraně přírody v roce 2024. Kaž- 
dý kus vytříděného elektra se po-
čítá, což dokazuje příklad 100 vy-
tříděných notebooků, které uspoří 
10 MWh elektřiny. Takové množství 
odpovídá tříleté spotřebě elektřiny 
rodiny žijící ve standardním bytu. 
Za 100 kg vytříděných elektrospo-
třebičů se ušetří takové množství 
ropy, které by stačilo na výrobu 
benzínu pro cestu z Prahy do Pa-
říže. Děkujeme všem, kteří pečlivě 
třídí odpad a přispívají tak k ochra-
ně životního prostředí a trvalé udr-
žitelnosti.

*Environmentální vyúčtování je 
vypočítáváno pomocí studie život-
ního cyklu výrobku (tzv. LCA – Life 
Cycle Assessment), která vypovídá 
o dopadech výroby a recyklace jed-
notlivých elektrozařízení na životní 
prostředí. Studie zohledňuje všech 
6 skupin elektrospotřebičů, jejichž 
zpětný odběr kolektivní systém 
ASEKOL zajišťuje.

Za obecní služby Jan Richter,  
místostarosta obce Baška

Zdroj: www.asekol.cz

Dozajista jste si všimli, že máme v obci už od konce března opět 
rozvezeny zelené kontejnery na biodpad, kam můžete vozit po-
sekanou trávu nebo shrabané listí. Prosíme, nedávejte do zele-
ných kontejnerů větve – pro ty jsme vytvořili nový prostor naproti 
cihelny směrem na Hospodu U Studny (za autobusovou zastávkou 
Baška, u cihelny). Tento prostor je přístupný celodenně a je dobře 
dostupný z hlavní cesty.

Děkujeme za spolupráci!� Obecní služby

Ochrana životního prostředí je jednou  
z priorit naší obce

Jak je to s listím, trávou a větvemi?

 

Obec Baška 

172,94 MWh 7,37 t 
 
 

11 168 kg 
 

556,96 m3 

621,18 kg 

IČ: 00296511 

16 539,94 l 9,37 t 
 

* Úspora takového množství ropy se rovná spotřebě stejného množství potřebného k ujetí 243 138 km v běžném 
osobním automobilu 
 
** Úspora takového množství vody se rovná stejnému množství, které je spotřebováno při 7 477 cyklech 
sprchování. 
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Krásy jara v naší obci
Všimli jste si také, jak nám 
celá Baška kvete?

◄ Okolí obecního úřadu 
nám letos poprvé prozařují 
tři ostrůvky plné roztodiv-
ných tulipánů podle archi-
tektonického návrhu pana 
Habra, o které pečují Obecní 
služby.

► Rozkvetlý pás jarního 
kvítí – především hyacin-
tů – se zase táhne okolo 
schodiště až ke kapli Panny 
Marie v Hodoňovicích. Díky 
péči a ochotě kostelníka La-
dislava Otipky a jeho bratra 
Karla jsme tuto barevnou 
paletu mohli obdivovat po 
celý duben.

Redakce Zpravodaje obce Baška

Blahopřání
K dovršení významného životního jubilea z celého srdce gratulujeme

paní Josefě Ličkové z Bašky (85 let),
paní Julianě Kalinové z Kunčiček u Bašky (80 let)

Milí oslavenci,
přejeme Vám mnoho radostných chvil s těmi nejbližšími, mnoho zdraví, op-

timismu, prosluněných nejen nejen květnových dní, ale také mnoho životní 
pohody, bez níž by nám všem bylo na tomto světě jistě smutno.� Obec Baška

Uvedení oslavenci dali redakci Zpravodaje obce Baška souhlas ke zveřejnění.

Přiletěli…
Kdo? Čápi do Hodoňovic. Báli jsme se, že se do hnízda, které bylo 

nutné přemístit na sloup elektrického vedení na druhou stranu vozov-
ky, a to díky výstavbě chodníku, nevrátí. Že se jim zákrok lidské ruky 
do jejich „letního sídla“ nebude líbit, ale opak je pravdou. V neděli 
23. března v odpoledních hodinách „pan čáp“ zaklapal zobákem – 
oznámil, že je tady. Upravil interiér hnízda, zmapoval terén a čekal na 
přílet své družky. Ta doletěla za čtyři dny, a to 27. března odpoledne, 
a radostně se se svým okřídleným partnerem vítala. 

Nás, Hodoňovjany, těší tito „sezónní hosté“, stali se nezbytným 
koloritem obce. Věříme, že se tomuto čapímu páru podaří i  letos 
vyvést z hnízda mladá čápata.

Hodoňovjané



5

www.baska.cz 5 / 2025

Narodilo se vám dítě s postižením nebo 
máte pochybnosti o jeho vývoji? Nejste na to 
sami. Společnost pro ranou péči, pobočka 
Ostrava, nabízí pomoc rodinám s dětmi se 
zrakovým nebo kombinovaným hendikepem 
po celém Moravskoslezském kraji. Služba je 
určena pro děti od narození do 7 let a je zdar-
ma.

Poradkyně dochází přímo do rodin, pomá-
há jim v jejich domácím prostředí a poskytuje 
nejen odbornou, ale i lidskou oporu.

„Poradkyně přestává být člověkem cizím, 
stává se známým, který pravidelně přijde do 

bezpečného prostředí vašeho domova, nehod-
notí, vyslechne, poradí a případně odkáže na 
další,“ říká jedna z maminek.

Kromě individuální podpory nabízí služba 
i možnost zapůjčení pomůcek, konzultace, 
vzdělávání i sdílení s dalšími rodiči. K využí-
vání rané péče není nutné, aby dítě mělo již 
stanovenu konkrétní diagnózu.

Kontaktujte nás:
e-mail: ostrava@ranapece.cz, tel.: 774 567 236, 
www.ranapece.cz/ostrava/

Raná péče funguje i díky podpoře místních 
samospráv – obec Baška přispěla v roce 2025 
částkou 10 000 Kč. �

Za Společnost pro ranou péči Kristina Mezníková

Raná péče – podpora, která přichází v pravý čas

Před nedávnem ještě zdoláváte 
známý extrémní závod a  horský 
ultramaraton s  názvem B7, a  pár 
měsíců poté prožíváte okamžiky, 
kdy vám blízcí musí pomoci posta-
vit se na nohy. Příběh Marka Šimíka, 
sympatického mladého muže, který 
v současné době kvůli své nemoci 
bydlí v malebné podhorské vesničce 
u svých rodičů, kteří o něj dle svých 
možností pečují. K péči o něj přispí-
vá svými úkony a možnostmi cha-
ritní domácí zdravotní služba Salvia. 
O jeho práci, sportovním nadšení, ale 
i o nemoci a síle k jejímu zvládání, 
pojednává tento rozhovor, který si 
v plné verzi lze přečíst na webových 
stránkách Charity Frýdek-Místek.   

  
…o situaci, ve které se Marek 

v současné době nachází… 
„Je mi 31 let, pracuji šest let v  IT oblasti 

v nedaleké společnosti Hyundai, kde jsem 
správcem a v podstatě monitoruji celý IT sys-
tém společnosti. Před 6 lety jsem začal mít 
zdravotní problémy, i když ne tak extrémní, 
jaké mám teď. Problémy se týkaly silných 
alergických reakcí na příjem potravy. V tuhle 
chvíli mi nezbývá nic jiného, než být napojen 
na parenterální výživu s nejistou prognózou 
budoucnosti.“

…o  spolupráci se zdravotní službou 
Salvia…

„Službu Salvia nám doporučil pan primář 
z Havířova, který služby Charity znal. Zku-
sili jsme se díky kontaktům na webových 

stránkách službě ozvat a spolupráce s ob-
časným přerušováním bude v červnu trvat 
už rok.“

…o službě, kterou Salvia přináší… 
„Při prvním kontaktu s vedoucí služby jsme 

se domluvili na možnostech, které domácí 
zdravotní služba poskytuje a co potřebuji já. 
Primárně tady jezdí kvůli výživě, resp. ke kaž- 
dodennímu napojování na výživu. K tomu 
se pak přidává dle potřeby píchání injekce 
s vitamíny do svalů. A jednou za dva týdny 
taky převaz katetru. Zdravotní sestry tady 
jezdí denně.“ 

…o výhodách služby ve srovnání s po-
bytem v nemocnici…

„Pro mé potřeby je pobyt doma 
k  nezaplacení. Zdravotní sestry 
Salvie jezdí k vám až domů, a ještě 
k tomu v čase, na kterém se spo-
lečně domluvíme. Zdravotní péče 
doma v kombinaci s externí zdra-
votní službou je za mě ideální. Co 
také vnímám jako extrémně důle-
žité, je lidská stránka služby. Servis 
doma je neskutečný – po profesní 
i lidské stránce.“

…o důležitosti péče ze strany 
rodiny…

„Rodina je pro mě nepostradatel-
ná. Co dělají sestry v nemocnicích, 
musejí dělat oni, ať už jde o hygienu, 
pomoc s toaletou atd. Já jsem teď 
kompletně odkázaný na ně, úplně 
se vším. Bez nich bych byl opravdu 

v háji, a proto si vůbec nemůžu stěžovat.“

…o sportu, horách a prožívání nemoci…
„Cítím, že díky sportu, který mám rád a kte-

rý jsem vždycky provozoval, mám extrémní 
trpělivost. … Souvisí to určitě s  povahou, 
ale věřím, že i se sportem a dřinou, kterou 
člověk během sportu někdy zažívá. Stejně 
i pobyt a pohyb v přírodě, stačí jen půl ho-
dinka, a kompletně vás to zklidní. Kdybych 
měl srovnat námahu ve sportu a při prožívání 
nemoci, hlava dělá hrozně moc.“

O Markově vztahu k horám a jeho snech, 
ale i další životní příběhy spojené s Charitou 
Frýdek-Místek, je možné si přečíst na strán-
kách https://charitafm.cz/.

Informujeme... 
Sílu mi dává péče rodiny, charitní služba Salvia 
i můj přístup ke sportu
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(dokončení ze str. 1)
Pointa této dobrovolnické události ovšem 

zůstává stále stejná – je jedno kdy, s kým 
nebo kde – hlavně že vůbec. Nikdy není 
pozdě na to zvednout ze země papírek od 
bonbonu a zanést ho do koše, nebo ještě 
lépe – rovnou ho do toho koše vyhodit, ne-
boť přírodu máme kolem nás opravdu jen 
jednu, a jak se k ní chováme, tak nám to ona 
potom lépe či hůře vrátí.

Pozn. Ukliďme Česko je dobrovolnická úkli-
dová akce, která probíhá na území celé České 
republiky (a dokonce na pár místech mimo ni). 
Jejím cílem je uklidit nelegálně vzniklé černé 
skládky a nepořádek.

Redakce Zpravodaje obce Baška

Jak jsme letos uklízeli Bašku
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Jaro je tady a s ním i tradiční skautský úklid 
naší obce. V sobotu 22. března se Skautský 
oddíl Baška opět vydal do terénu, aby pomo-
hl přírodě zbavit se všeho, co tam nepatří – 
od plastových lahví až po „záhadné předmě-
ty“, jejichž původ raději ani nechceme znát.

Na parkovišti u  Studny jsme se sešli už 
v 8:30 – skauti, vedoucí a letos i rodiče, kteří 
se s chutí zapojili do úklidu. Po slavnostním 
úvodu v podobě skautské hymny a druži-
nových pokřiků (které spolehlivě probudily 
i nejbližší sýkorky) jsme se rozdělili do tří 
skupin a vyrazili do boje s odpadky.

Trasy byly rozděleny takto:
1.	Studna – Kotva – parkoviště – camp
2.	Studna – lesopark – nádraží – kolonie 

– obecní úřad
3.	Studna – Bašťanka – okolí Bystrého – po 

bytovky

Během dopoledne jsme naplnili spoustu 
pytlů, a i když nás občas překvapily „úlovky“, 
které připomínaly archeologický průzkum, 
nálada zůstala výborná. Skvělé bylo vidět, 
jak se děti, rodiče i vedoucí společně zapo-
jili – a dokázali, že dobré skutky mohou být 
i zábava.

Na závěr nás čekala zasloužená odměna 
– společné opékání párků, které nám s laska-
vostí poskytla obec Baška. Děkujeme! Vůně 
kouře, praskání ohně a šťastné úsměvy byly 

tou nejlepší tečkou za úspěšnou akcí. Dě-
kujeme všem, kteří se zapojili, a těšíme se 
zase příště. 

Za skautský oddíl Baška Jiří Kocich

Dne 8. dubna 2025 se v Kulturním domě 
Baška konal zábavný pořad s názvem ŠVAN-
CI SHOW – JÁ SU JÁ, jehož hlavní hvězdou 
byl bývalý fotbalista a současný bavič Petr 
Švancara.

Odpoledne před samotným vystoupe-
ním zavítal Švancara na místní fotbalové 
hřiště v Kunčičkách, kde právě probíhal tré-
nink mladých žáků. S dětmi si popovídal, 
zafandil jim a svou přítomností je potěšil 
a motivoval.

Večer pak patřil kultuře a humoru. Před-
stavení bylo – až na pár míst – vyprodáno 
a kulturní dům doslova praskal ve švech. 
Švancara poutavě vyprávěl historky ze své 
bohaté fotbalové kariéry i zákulisí televiz-
ních pořadů, ve kterých účinkoval. Celý pro-
gram byl doprovázen videoprojekcí a ukáz-
kami z  různých vystoupení, které diváky 
rozesmívaly od začátku do konce.

Zajímavým prvkem večera byla možnost 
pokládat otázky prostřednictvím SMS, na 
které Petr vtipně a pohotově reagoval. Na 
závěr se nejen vyfotil s celým publikem, ale 
ochotně zapózoval i s jednotlivými fanoušky 
přímo na pódiu.

Reakce diváků byly více než pozitivní:

„Byli jsme nadšení. Nečekali jsme, 
že by bývalý fotbalista dokázal mluvit 
přes dvě hodiny vtipně a svižně – a ještě 
k tomu v brněnském hantecu! Byla to pa-
ráda,“ uvedla jedna z návštěvnic.

Večer plný humoru, nostalgie a přátelské 
atmosféry si návštěvníci bezpochyby užili 
a budou na něj ještě dlouho vzpomínat.

Za kulturní komisi David Blahut

Skauti uklízeli Bašku

ŠVANCI SHOW v Bašce: Zábava, smích  
a vzpomínky na fotbal
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V  pátek 23. května v  podvečer a  po se-
tmění zůstanou mnohé kostely v  Ostravě 
otevřené. Pořadatelé Noci kostelů zvou na 
prohlídky věží i jiných běžně nepřístupných 
míst. Někde zase ochutnáte mešní víno 
nebo prožijete atmosféru modlitby.

Frýdecká bazilika Navštívení Panny Marie 
je již od loňské zimy uzavřena pro veřejnost. 
Uvnitř se totiž odehrává velká oprava, která 
již v  příštím roce zpřístupní návštěvníkům 
mj. kryptu pod chrámem a  přiblíží poutní 
chrám vzhledu barokní doby, ve které vzni-
kal (mj. novou barvou omítek).

Nyní se při Noci kostelů bazilika alespoň 
na pár hodin otevře pro všechny, kteří jsou 
zvědaví, jak rekonstrukce pokročila. Po do-
mluvě se stavební firmou v kostele organi-
zátoři vyhradí bezpečný koridor, kterým bu-
dou moct návštěvníci procházet a sledovat, 
co se v kostele mění. Uvidí mj. vzorek nové 
barvy stěn baziliky, které vycházejí z barok-
ních vzorů. Bazilika Navštívení Panny Marie 

bude otevřená od 17 do 22  hodin. Večerní 
výlet do baziliky během Noci kostelů se 
ale může rozrůst na delší procházku či pro-
jížďku. Ve Frýdku-Místku a  nejbližším okolí 
je kostelů otevřených mnohem více: kostel 
sv. Jana Křtitele u frýdeckého náměstí s vy-
hlídkou z věže, evangelický kostel ve Frýdku, 
místecké kostely sv. Jana a Pavla, sv. Jakuba 
nebo Všech svatých. Můžete ale vyrazit také 

za město – do kaple na Panských Nových 
Dvorech nebo kostela v Lysůvkách. 

Za pozornost stojí určitě také kostel sv. Cy-
rila a  Metoděje v  Chlebovicích, který má 
od loňského listopadu zbrusu nové varha-
ny. A kdo vyrazí směrem do Chlebovic, ten 
může páteční výlet zakončit na Hukvaldech 
v kostele sv. Maxmiliána u oborní brány.

Za Biskupství ostravsko-opavské Ondřej Elbel

Cvičíme každé úterý od 18:00 do 19:30 hod 
ve 2. patře na OÚ Baška – a je to možnost se 
krásně protáhnout, nenáročně oživit své 
tělo, dech a Energie – vše za pár korun díky 
dotaci obce.

Každý si cvičí dle svých možností, neboť 
každé tělo je jiné. V podstatě ani tak nejde 
o fyzické cvičení, ale hlavně o zdraví páteře 
– zaměřujeme se na celou páteř od základů 
kostrče až po krční obratle – neboť páteř je 
naším základem! Také zařazujeme prvky 
hormonální jógy, zvláště na štítnou žlázu 
a pánevní dno. A protažení a zpevnění fas-
cií a hlavních kloubů. Je možno se připojit 
kdykoli a  můžete si lekci jen vyzkoušet, 

nemáme permanentky, takže pokud vám 
to vyjde jen občas, platíte vždy jen aktu-
ální cvičení. Cvičíme i o prázdninách podle 
možností lektora.

Osobně mě oslovuje nejvíce objevování 
Energií našeho těla a duše. Fyzické zdraví je 
spíše jen vedlejším produktem – ale důleži-
tým, to ano! Objevujeme svou Radost v Srd-
ci, takže to působí i proti depresím a moder-
ním potížím, jako stres apod. Na konci každé 
lekce je řízená relaxace s hudbou a slovem, 
kde se zklidníme a  prožijeme svou osob-
nost, možná až Bytost. Toto nám pomáhá 
ke zdravému sebevědomí vlastní hodnoty, 
důležitosti a velikosti…

Někteří lidé chodí už léta pravidelně na 
tato cvičení a zde jsou jejich reakce:

Dagmar: Jóga s  Vítkem: Harmonie těla 
i  mysli…Všichni „jogíni“ a  „jogíny“ z  Bašky 
jsme zde našli způsob, jak si odpočinout, 
načerpat novou energii a zároveň posílit své 
tělo. Lekce jógy vede zkušený lektor Vítek, 
který se této prastaré disciplíně věnuje již 
více než 30 let.

Vítek vede své lekce s  důrazem na celko-
vé protažení těla, správné dýchání, vnímání 
vnějšího i  vnitřního těla. Na začátku každé 
lekce provoní místnost esenciálním olejíčkem 
z  Indie, abychom se správně naladili. Lekce 
trvá  hodinu a  půl a  je zakončena hlubokou 

Noc kostelů ukáže, jak se opravuje bazilika

Cvičení jógy v Bašce s podporou obce!

Kam na Noc kostelů v okolí Bašky
Navštívit nemusíte jen frýdecké chrámy – kolem Bašky může-

te také tradičně navštívit kostel sv. Josefa ve Starém Městě nebo 
chrám sv. Bartoloměje ve Frýdlantu nad Ostravicí, v němž jste 
mimo jiné zváni na ochutnávku mešních vín nebo výstavu ruč-
ně psaných ikon s výkladem autorky.

Seznam všech zapojených kostelů včetně naplánovaných 
programů najdete na webu www.nockostelu.cz.
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relaxací. Právě během této části se všichni po-
ložíme do pozice šávásána a bedlivě poslou-
cháme Vítkovo povídání, které nám pomůže 
se zklidnit a  uvolnit. Atmosféru ještě více 
umocňuje zpěv indických manter, jež skvěle 
interpretuje a přirozeně včleňuje do relaxace.

Součástí některých lekcí je i  seznámení 
s principy akupresury. Ukazuje nám akupre-
surní body a jejich účinky na tělo, což může 
pomoci k  celkové harmonizaci organismu. 
Jóga s ním tak není jen fyzickým cvičením, 
ale komplexní péčí o tělo i duši.

Pokud toužíte po chvíli klidu, chcete si pro-
táhnout tělo, načerpat energii na celý týden, 
přijďte si lekci vyzkoušet. Nevadí, že jste jógu 
nikdy necvičili, každý cvičí dle svých možnos-
tí a tempo je zde příjemné, v každé pozici spí-
še setrváváme delší dobu a  prodýcháváme 
místa na těle, kde je to potřeba. Jóga s Vítkem 
vám přinese nejen větší pružnost a  sílu, ale 
i  hlubší vnitřní pohodu. Všem vřele dopo-
ručuji a  jsem moc ráda, že jógu Vítek vede 
i u nás v Bašce.

Petr: Jóga s Tebou se mi líbí a vyhovuje mi, 
protože není tak dynamická jako jiné moder-
ní jógy, ale spíš protahovací a uklidňující. I Tvé 
komentáře, které ji provázejí, mi vyhovují. 

Kdybych měl více času, zúčastňoval bych 
se pravidelněji.  

Radka: Lekce jógy v Bašce s Vítkem Ora-
mem jsou úplně jiné, než u jiných lektorů. 

Cvičíme každý podle svých momentálních 
možností a schopností, není to dril. Cílem je 
RADOST.

Kromě cvičení a  pořádného protáhnutí 
zahrnuje každá lekce také zážitkovou část – 
napojení se na sebe při krátkých meditacích, 
dechová cvičení, procítění emocí, a  to vše 
ve spojení s hudbou, která nás přenese do 
úžasného klidu a relaxace… Děkuji! 

Vítek Oram

První letošní tvůrčí dílničky pro nejmen-
ší probudily Velikonoce v  naší knihovně 
už ve čtvrtek 3. dubna a  světe div se, bylo 
plno. Na naše mini verze i na mamky s taťky 

čekali zajíčci, klubající se kuřátka, ale i trochu 
dobrodružná výprava za vajíčky skrytými 
v  husté trávě – ale kdo by se byl nadál, že 
nejoblíbenějším stanovištěm bude zdobení 
velikonočních perníčků, kterého si moc uži-
li nejenom ti nejmenší, ale také ti už trochu 
větší rodičové. Doufám, že se vám na díl-
ničce líbilo a už teď mohu prozradit, že jistě 
není poslední – jaké tvoření dáme příště?

Kateřina Švarcová
Knihovna Baška

Velikonoce v knihovně
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Ve středu 9. dubna knihovna praskala ve 
švech, když nás již potřetí navštívil pan Mi-
rek Lysek z Frýdku se svým povídáním o sed-
midenní pouti z polského Cieszyna na mo-
ravský Velehrad. Troufám si říci, že pan Mirek 
nám všem ukázal, že věk je pouze číslo a že 
se i na takovou trasu může vydat každý, kdo 
chce jednoduše kráčet a nechat se táhnout 
tou cestou dál (jen se nesmí přes jednu noc 
zastavit doma – to se vám pak ráno vstává 
trochu hůře). Panu Mirkovi moc děkujeme 
za návštěvu a  těšíme se na nějaké to příští 
„počtvrté“.

Kateřina Švarcová
Knihovna Baška

Minivýstava k 80. výročí osvobození obcí 
Baška, Kunčičky a  Hodoňovice Když kvetly 
šeříky bude naši knihovnu – trochu nadne-
seně řečeno – okupovat po celý tento měsíc. 
Moc děkuji všem dobrovolníkům, kteří nám 
zapůjčili své poklady z půdy i z rodinných ar-
chivů, velmi si toho vážíme. 

Dokážete si představit, že ve svých 18 le-
tech řídíte samohybné dělo nebo převádíte 
druhé přes střeženou protektorátní hranici? 
Že sotva skončíte školu, musíte narukovat 
nebo odjet do cizí země na nucené prá-
ce? Ve čtvrtek 15. května od 17:00 budeme 
v knihovně hostit speciální návštěvu z Ostra-
vy – zástupci neziskové organizace Paměť 
národa Moravskoslezského kraje a  Jed-
noty Československé obce legionářské 
Ostrava I k nám přijedou v dobovém oděvu 
s besedou zaměřenou na osudy odvážných 
mužů a žen zapojených v bouřlivých letech 
1939–1945 do zahraničního odboje – a jistě 
se dostane také na Bašku!

Tak trochu tématicky – netématicky 
k  nám až z  dalekých Krušných hor, z  jed-
né malé vesničky u  Karlových Varů, dorazí 
v pondělí 2. června v 17:00 známý spisovatel 

a cestovatel Štěpán Javůrek. Autor oblíbe-
né románové trilogie Sudetský dům, která 
skrze osudy smyšlené krkonošské osady 
Glasendorf-Skláře popisuje poválečné udá-
losti v  pohraničí, se jistě rozvykládá nejen 
o svých knihách, ale také o horách i cestách 
a svých životních zážitcích.

S  panem Javůrkem také ukončíme náš 
první jarní blok besed a  přednášek, aby-
chom mohli v září šťastně vstoupit do krás 
babího léta nejen venku, ale také v knihov-
ně. Co se chystá? To se nechte překvapit…
bude to pěkná jízda!� Kateřina Švarcová

Knihovna Baška

Byl pozdní večer, první máj, večerní máj – 
a my říkáme – byl knížek čas!

Měsíc plný rozkvetlého stromoví právě 
vchází také do naší knihovny a v košíčku s se-
bou přináší zase jedno malé překvapení. Co 
by to bylo za máj bez trochy té lásky? A kdo 
z vás mi dá za pravdu, že to nejlepší rande 
na světě je koneckonců to s opravdu dobrou 
knížkou?

Nu, a protože láska často bývá slepá, ne-
zná hranic a umí překvapit, tak si pro špetku 
toho adrenalinu zamilovaných můžete při-
jít také do knihovny. Po celý květen si totiž 

můžete vypůjčit takové drobné překvapení 
– krásně zabalenou knížku, u které je pro vás 
jediným vodítkem toho, co se v  ní skrývá, 
malý obrázek na přední straně. 

S  kým že to vlastně jdete na čtecí rande? 
Tak to zjistíte až doma při rozbalení balíčku. 
Může na vás z něj samozřejmě vyskočit i něja-
ký ten knižní šotek, ale pevně věřím, že bude-
te příjemně překvapeni. Možná třeba zjistíte, 
že jste tohoto fešáka nebo tuhle krasotinku 
už roky míjeli v našich knižních regálech, od-
kud vás ona či on trpělivě pozorovali při kaž-
dé vaší návštěvě a těšili se, až zrovna ji nebo 

jeho vytáhnete, 
otevřete a  začte-
te se do ní nebo 
něho tak, že se 
od nich nebude-
te chtít odpoutat. 
No anebo mi ji 
jednoduše done-
sete zpátky, jak už to holt v životě bývá. Ale 
nechat se jen tak překvapit – no není to krás-
né? Stavte se a vyberte si, rande balíčky se vás 
už nemohou dočkat.� Kateřina Švarcová

Knihovna Baška

Putování Mirka Lyska z Cieszyna na Velehrad

Mír, volají…

Máj, knížek čas

Fotografie z dubnové besedy Cestami odboje v Muzeu Bílovec
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Knihovna Baška, tel. 553 034 332, knihovna@baska.cz
přízemí Obecního úřadu Baška, Baška 420

beseda se spisovatelem a cestovatelem z Krušných hor

Knihovna Baška

@knihovna_baska

nezapomeňte
na rezervaci místa:
knihovnabaska.reenio.cz

Knihovna Baška, tel. 553 034 332, knihovna@baska.cz
přízemí Obecního úřadu Baška, Baška 420

Otevírací doba:
Pondělí a středa: 8:00 - 17:00
Polední pauza: 11:00 - 11:30
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Tak šel čas

▲ Zdeněk Kimla a sovětské samohybné dělo, v němž zahynuli tři pří-
slušníci RA (dva vojáci a mladá řidička), v pozadí Marie Kimlová se sy-
nem Františkem. Květen 1945, zahrada p. Kimly na Dřevěném kopci. 
Archiv Zdeňka Kimly

▲ Baška po osvobozovacích bojích. Květen 1945, prostranství před 
dnešní školou. František Krasl, SOkA Frýdek-Místek

▲ Steyer RSO Raupenschlepper – německý dělostřelecký pásový tahač
Květen 1945, Kunčičky u Bašky poblíž hasičské zbrojnice.
Archiv OÚ Baška

▲ Odstraňování českého nápisu na škole v Hodoňovicích. Rok 1942. 
SOkA Frýdek-Místek

▲ Selská usedlost p. Velkého (čp. 55) vypálena 2. 5. 1945 odpoledne. 
Květen 1945. Archiv OÚ Baška

▲ Vypálená hasičská zbrojnice v Bašce (dnes na jejím místě stojí auto-
busová zastávka Baška, střed). Květen 1945. Archiv OÚ Baška

▲ Ozbrojený muž kráčí podél řady vypálených domů v Bašce (čp. 49, 
47, 69). Květen 1945. Archiv OÚ Baška
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Jak lze nejlépe popsat události květnových dní roku 1945, než nechat po všech těch 80 letech hovořit samotné kronikáře tehdy ještě 
samostatných vesniček v údolí řeky Ostravice?

Baška:
Z nebe padal déšť a lidé s hrůzou oče-

kávali, co se stane dále. Bylo to hrozné. 
Sovětské miny a  granáty vybuchovaly 
neustále a dopadaly do německého pás-
ma. Muži v ruském pásmu pomáhali Rudé 
armádě, kde bylo jen třeba. Tím počal boj 
o naši vesnici, který trval od 2. května od-
poledne do 5. května 3 hodin ráno.

Hned při prvním náporu Němců ve 
středu dne 2. května zapálili chlév rol-
níka Velkého, od něhož se chytla obyt-
ná budova čp. 55. Rusové, jichž bylo asi 
70–100 a kteří přišli do vesnice bez tanků 
a těžších zbraní, ustoupili z jižního okraje 
vesnice na čáru římskokatolický kostel – 
Škubal na východ, aby nepustili betono-
vý most přes hlavní silnici z rukou a uhá-
jili ho před vyhozením, který byl k tomu 
připraven. Takto tato hrstka proti přesile 
Němců se držela celou noc. V  noci bylo 
zapáleno a vyhořelo stavení Petra Sanitra 
č. 49, obecní domek č. 48, Chromiák Josef 
č. 47 a Josef Ruček č. 46. Ráno teprve při-
šla posila Rudé armády s tanky a děly, to 
už byl čtvrtek 3. května.

Ráno od páté do sedmé  hodiny byla 
přestávka v boji. Občané bydlící u hlavní 
silnice, kde byly tvrdošíjné boje, utíkali na 

Baštici. Tento čtvrtek se projevil takto: pr-
šelo, padal sníh, obloha zachmuřená, těžko 
u srdce každého Bašťana – co teď, kdy skon-
čí ta hrůza.

Po sedmé hodině byl boj zahájen znovu. 
Přišla posila ruských tanků, které se dosta-
ly až na jižní okraj vesnice, ale při náporu 
Němců museli ustoupit zpět a  tak se po-
dařilo Němcům dostat se až k římskokato-
lickému kostelu, kde obsadili věž kulomety 
a ostřelovali křižovatku u Husového sboru 
a  jiné důležité body. Dopoledne zapálili 
Němci usedlost Aloise Nováka č. 19 a  pří-
stavbu dřevěného stavení Alberta Škapy 
č.18. Odpoledne byla bojová situace na 
straně Rusů kritická, protože vysazený klín 
Rudé armády do naší obce byl ohrožen ob-
klíčením a odříznutého od hlavní fronty ve 
Frýdku, a  to ze dvou stran, něm. Vojskem 
od Těšína a od Místku, ale dalšími posilami 
Rudé armády byla situace zlepšena.

Odpoledne vyhořely opět budovy Fran-
tiška Břežka č. 27, Janka Foldyny, výměnek 
č. 229 a stodola Roberta Uherka. V noci byla 
svedena tvrdošíjná tanková bitva ve stře-
du vesnice, kde obrovské německé tanky 
chtěly proniknouti hlouběji do vesnice a na 
dřevěný kopec, který byl obsazen Rudou ar-
mádou, takže několikrát za tuto noc útočili 

Němci na Skotni, ale vždy museli ustoupit. 
Občané na Skotni zažili hroznou noc. Ráno 
v 5 hodin byla opět bojová přestávka, byl 
již pátek 4. května, krásné slunné jitro se 
ukázalo, počasí krásné, takže byla naděje 
na boj s letadly. Ale nebylo to tak strašné, 
neboť Němci v boji slábli, 5 tanků již měli 
zneškodněných a 143 padlých v naší obci. 
Na zahradě Kimlové č. 63 byl zasažen ruský 
menší tank, do části, kde leží uskladněná 
munice, tato explodovala a  tank byl zni-
čen. Byli v něm usmrceni dva Rusi a 1 Rus-
ka mladá 18–20let, jež tank řídila.

Odpoledne vyhořel Rudolf Šustek č. 54, 
hasičská zbrojnice, Libor Fabík č. 76, Karel 
Foldyna č. 68, k  poledni částečně Josef 
Kulhánek č. 126 (střecha). Rudá armáda 
měla již rozkaz ustoupit 3km, že vesnice 
bude dobyta katušemi, které byly ve Sta-
rém Městě na Kamenci připraveny. Zby-
tek občanů z  německého pásma utíkal 
do lesů. Večer přišla zvláštní posila oddílů 
Rusů (mongolů), s kterými se nadšeně ví-
tali ruští vojáci. Ve 23h byl zahájen nápor 
Rusů s ochrannou střelbou ze všech zbra-
ní a ve 3h ráno v sobotu byli Němci z ves-
nice vytlačeni a dům od domu vyčištěn.

Bedřich Fišer, 
kronikář obce Baška

Bouřlivý květen 1945 očima kronikářů

Kunčičky:
Od východu a severovýchodu se k nám 

fronta blíží, až konečně 2. května 1945 
vnikl první oddíl ruského dělostřelectva 
do obce Bašky. Vzápětí v naší obci se na-
cházející Němci vyhodili dřevěný most 
přes řeku Ostravici do povětří. Nastal boj 
jak o  Bašku, tak o  naši obec, který trval 
plné 3 dny a noci. Za dělostřelecké palby 

a rachocení strojních pušek zdržovali se naši 
občané z větší části ve sklepích. Této situace 
němečtí lupiči využili a kradli našim chudým 
rodinám poslední sousta potravin. Konečně 
dne 5. května ve 3 hodiny ráno byli posled-
ní germánští vrahové za účasti občanstva 
z  naší obce vypuzeni. Za posledních bojů 
přišel jeden kunčický občan Josef Hill o svůj 
život, zabity byly střelbami 2 krávy a 2 vepři. 

Domek č. 20 byl Němci zapálen a  úplně 
vyhořel, druhý domek byl celý rozstřílen 
a 80 domků bylo více nebo méně střelami 
poškozeno. Celková škoda odborníky sta-
vitelem a  inženýrem v  naší obci zjištěna 
činí okrouhle 900 000 Kčs.

Josef Janík, 
kronikář obce Kunčičky u Bašky

Hodoňovice:
Dne 2. 5. 1945 odpoledne vniklo sovět-

ské vojsko do Bašky. Německé vojsko us-
tupovalo a  vyhodilo za sebou most přes 
Ostravici vedoucí z  Kunčiček do Bašky. 
Občané si oddechli a  těšili se, že po pří-
chodu Rudé armády bude po vojně. Boje 
o  Bašku byly tuhé. Německé vojsko se 
vrátilo zpět a nastal urputný boj se sovět-
ským vojskem. Boje o  udržení ústupové 
cesty trvaly dva a půl dne a tři noci, tedy až 
do soboty 5. května 1945 ráno, kdy prošla 

Rudá armáda Hodoňovicemi. Za bojů pře-
letovaly střely naši obec a  dopadaly na její 
území. Zasaženo bylo stavení pana Františka 
Mamuly, obchod Kupča, stavení pana Pěsně 
a kulkami byly provrtány mnohé střechy po 
záhumenní straně od dálnice. Občané byli 
ukryti ve sklepech, zejména ve školním skle-
pě, v hostinci a všude, kde byly větší sklepy. 
Poslední noc ze 4. na 5. května přišlo ně-
mecké vojsko do Hodoňovic, postavilo děla 
a kopalo kulometná hnízda na Záhumenné. 
Tehdy se zdálo občanům, že obec padne za 

oběť válce. S hrůzou, nevyspáním, unave-
ni usínali a než se rozbřesklo sobotní ráno 
dne 5. května, ustala střelba. Němečtí vo-
jáci utekli a  vyhodili za sebou železniční 
most na Pržně. V  Kunčičkách a  Bašce se 
kouřilo z  vypálených domů, ale z  domů 
již visely československé vlajky. Naši ob-
čané ani nemohli hned uvěřit, že jsou již 
svobodni.

Vladimír Dušek, 
kronikář obce Hodoňovice 

a ředitel tamní národní školy
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Leží vám doma v šuplíku nebo v jednom 
z těch krásných ručně vázaných alb historic-
ké fotky z Bašky, Kunčiček nebo z Hodoňovic 
a nevadilo by vám sdílet je s ostatními? Za-
kládáme digitální album plné vzpomínek na 
minulá desetiletí i století. Pokud byste měli 
zájem se s  námi podělit o  vaše historické 

fotoklenoty, můžete nám je zasílat na e-mail: 
zpravodaj@baska.cz

Ke snímkům nám prosím nezapomeňte 
uvést – samozřejmě pokud tyto údaje znáte 
– rok pořízení, místo i osoby zde zazna-
menané a autora fotografie.

S  vaším svolením bychom rádi příchozí 
fotografie zařadili také do staronové rub-
riky ve zpravodaji Tak šel čas. Děkujeme za 
všechny vaše příspěvky a v případě dotazů 
nás neváhejte kontaktovat.

PS: Ani negativy nejsou problém.
Redakce Zpravodaje obce Baška

V  dubnovém Zpravodaji jsme v  rubrice 
Tak šel čas lehce zmínili osobnost pana Jo-
sefa Lišky, veterána 2. světové války a účast-
níka ostrých bojů u  francouzského města 
Dunkerque. Nyní, v rámci 80. výročí osvobo-
zení naší obce a 80. výročí konce 2. světové 
války, přinášíme exkluzivní rozhovor s Jindři-
chem Liškou, nejstarším synem pana Josefa. 
Jaký byl tatínek a jak vzpomínal na válečné 
a poválečné roky? Čtěte níže.

Mohu Vás, pane Jindřichu, poprosit, 
zdali byste se zde v pár větách nepředsta-
vil? 

Narodil jsem se ve frýdecké nemocnici 
a až do svých desíti let jsem vyrůstal v No-
šovicích, v našem domě s hospodou, sálem, 
knihovnou, obytnou a hospodářskou částí, 
ke kterému patřily i větší pozemky a olšina. 
Tam jsem žil společně s rodiči Josefem Liš-
kou a Dagmarou Liškovou, roz. Janíkovou, 
staříčkem (Eduardem Liškou), stařenkou 
(Ludmilou) a  strýčky Edušem a  Milkem. 
Postupně i  mé tři mladší sestry Magda, 
Dagmar a Marie. U domu byla zastávka au-
tobusu. Jmenovala se U  Lišky. První čtyři 
roky jsem navštěvoval nošovickou školu, 
pátý rok pak školu v  Dobré. V  roce 1964 
byla tatínkovi tehdejším komunistickým 
režimem znárodněna a  ukradena před-
ky budovaná hospoda. Ta byla již jednou 
staříčkovi zabavena, a  to kvůli na gestapu 
vynuceně podepsanému Volkslistu, a  tatí-
nek ji od státu zpět odkoupil za vypůjčené 
peníze. Po splacení půjčky v roce 1964 jsme 

však všichni o  střechu nad hlavou přišli. 
Po vynuceném vystěhování jsme zakotvili 
s pomocí (nejen finanční) příbuzných z ma-
minčiny i tatínkovy strany v její rodné obci 
– v  Bašce. Následovala škola v  Janovicích, 
pak průmyslovka v Místku a po krátké praxi 
ve Válcovnách plechu Vysoká škola Báňská 
v Ostravě.

Ještě během studia jsem se oženil s Pav-
lou Jenknerovou, rovněž absolventkou prů-
myslovky, a následně nám působily radost, 
občas i starost, naše dvě děti.

Po škole jsem pracoval ve Vítkovických 
železárnách, poté v nově vybudovaném Vý-
zkumném ústavu hutnictví železa v Dobré. 
Ve svých třiceti letech jsme se s manželkou 
a  dětmi přestěhovali za prací do Velešína. 
Tam žijeme dodnes. Máme šest vnoučat, 
která nám přinášejí už jen radost.

Zrekonstruovali jsme dům v Bašce a nyní 
v důchodu zde můžeme odpočívat a setká-
vat se s  příbuznými, kamarády, kamarád-
kami, ale i potkávat se se spolužáky a zná-
mými. Baška, a  nejen ona, ale celá oblast 
Beskyd, je velice krásná a malebná – jsme 
zde rádi.

Pane Jindřichu, můžete prosím přiblížit 
našim čtenářům Vašeho tatínka? Jaký byl 
doma, co měl nejraději, co jej naplňova-
lo? Mluvil někdy o  svém dětství a  vyrůs-
tání v nedalekých Nošovicích, odkud po-
cházel?

Od mala se svými třemi bratry pomáhal 
rodičům – v  hospodě, na poli i  při pasení 
krav. Měl rád fotbal (to asi celá rodina v No-
šovicích) – aktivně hrál nějakou dobu za 
Nižní Lhoty. 

Po válce si dokončil vzdělání – průmys-
lovku a po nějaké době i dálkovým studiem 
při práci VUT v  Brně. Měl náročnou práci 
– pracoval ve Vítkovických železárnách, 
nejprve jako projektant, pak ve výzkumu 
ocelových konstrukcí. 

Uměl hrát na housle a měl rád hudbu. Ka-
ždou neděli jsme všichni chodili do kostela 
v Dobré a tam zpíval v kostelním pěveckém 
sboru. Po přestěhování do Bašky pak pokra-
čoval ve sboru v Bašce, ale nebyl tam jediný 
z rodiny. V bašťanském sboru působil i můj 
dědeček Rudolf Janík, maminka a  posléze 

i  všechny mé tři sestry. O  svém dětství se 
moc nezmiňoval, ale z krátkých občasných 
poznámek si myslím, že bylo šťastné a  ra-
dostné, s  občasnými dětskými trápeními. 
Kolem sebe měl milující rodiče, prarodiče, 
bratry, hodně dalších příbuzných a kamará-
dů. S některými z nich se stýkal pořád. Mezi 
jeho blízké kamarády z dětství patřil i kro-
mě jiných pozdější dětský lékař a následně 
i  primář MUDr. Zuchnický (náš rodinný lé-
kař).

Jak se syn nošovického starosty a maji-
tele hostince dostal k čs. brigádě a bojům 
u Dunkerque?

Jelikož se staříček, dlouholetý nošovic-
ký starosta, dostal do situace, ve které byl 
nucen přijmout německé občanství (Volks-
liste), musel jeho syn, tedy můj tatínek, po 
dosažení plnoletosti ukončit předčasně 
průmyslovou školu a  narukovat k  němec-
ké armádě. Prošel základním vojenským 
výcvikem v Polsku a pak byl převelen spo-
lu s  jednotkou do Francie. Tam získal vý-
cvik ženijní. Jeho velitel si všiml, že krásně 
a  čitelně píše německou kurzívou; tatínek 
uměl německy (ne moc) i trochu francouz-
sky, tak si jej vybral jako svého „písaře“, kte-
rý přepisoval veškerá hlášení a rozkazy. Byl 
tomu rád. 

Stále sbíráme historické fotky Bašky a okolí!

Rozhovor s Jindřichem Liškou

Josef Liška jako člen čs. brigády, 1945
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Bydlel u  francouzské rodiny. Tak se také 
dověděl o zřizované české jednotce v Ang-
lii. S obavou, zda to není pouhá provokace, 
se zkontaktoval přes francouzskou rodinu, 
u které byl ubytován, s člověkem, který mu 
zprostředkoval kontakt na osobu, se kterou 
se měl setkat, a ta ho měla dovést do mís-
ta, odkud měl pak pokračovat do Anglie. 
To nakonec tak jednoduché nebylo. Dostal 
se na loď s lidmi, kteří byli určeni pro fran-
couzskou legii. Připlul do Afriky a vstoupil 
do cizinecké legie. Tam si potvrdil informa-
ci, že se vytváří československá zahraniční 
jednotka v Anglii. Žádal o možnost se do ní 
začlenit – pořád opakoval, že je Čech a chce 
do Anglie. Tak jej znovu nalodili a poslali do 
Anglie. V červnu 1944 se přihlásil do tvořící 
se čs. zahraniční jednotky ve Velké Britá-
nii. Vzápětí nato však onemocněl malárií. 
Ihned jej dopravili do nemocnice v  Edin-
burgu ve Skotsku. Tam se po několika týd-
nech vyléčil. 

V  červenci 1944 byl přemístěn k  česko-
slovenské samostatné obrněné brigádě 
v  Anglii. V  rámci svého výcviku v  Polsku 
a  následně v  Anglii se seznámil s  mnoha 
druhy používaných min, včetně jejich pou-
žití, stavění provizorních mostů a s likvidací 
mostních přechodů. Byl vycvičen na funk-
ci radisty a  nabíječe tanku. Koncem srpna 
1944 byla celá československá samostatná 
obrněná brigáda přesunuta do Francie, kde 
se jako vojín účastnil 28. října a 5. listopadu 
1944 u  Dunkerque bojových akcí při úto-
cích proti německé armádě.

Po skončení války v srpnu 1945 požádal 
o propuštění z armády. Chtěl dostudovat.

Vyprávěl Vám tatínek o  událostech, 
které během války a těsně po ní prožil? 

Zmínil se až za delší dobu, po r. 1989. 
A  zpočátku velice málo. Asi to nebyly pří-
jemné vzpomínky, také vzhledem k  jeho 
přísně křesťanské výchově (jeho strýc 
Jindřich vystudoval kněžství a  ve služeb-
ní hodnosti profesor učil kromě jiných 

kněžských povinností náboženství na 
střední škole v  Ostravě). Občas, když jsem 
pobýval doma v Bašce jsem jej slyšel v noci 
… hlasité projevy strachu … asi se mu něco 
nepříjemného zdálo.

Snad jedna – při průzkumu (byli vždy tři) 
odminovali cesty pro tanky, jeden z  nich, 
bylo to v noci, nešťastně šlápl na ještě ne-
zneškodněnou minu. Ta vybouchla. Utrhlo 
mu to nohu. Rázem všude z  německých 
stanovišť světlice nad hlavou a  palba. Ka-
marád řval bolestí. Ucpávali mu ústa, aby 
se na ně němečtí vojáci nezaměřili. Poskyt-
li mu prví pomoc. Čekali až střelba utichla 
a byla opět tma. Plazili se a táhli jej zpět. Ka-
marád byl dopraven k ošetření do nemoc-
nice. Přežil to, i když bez nohy.

Další už příjemná – v Paříži pohled z Eiffe-
lovky (běželi nahoru i  dolů po schodech), 
plavání v  Seině. Krátká procházka po ulič-
kách Paříže. Následně směr Plzeň a pak ko-
nečně domů. V průběhu bojů byl několikrát 
vyznamenám za chrabrost a  obdržel další 
vyznamenání. Po příchodu domů byl zpo-
čátku oslavován jako osvoboditel. Zane-
dlouho později však se pohled měnil, jeli-
kož přišel ze západní, imperialistické strany.

Ale dosti k válce – jak se vlastně sezná-
mil Váš tatínek s Vaší maminkou?

Údajně se seznámili na tancovačce v Baš-
ce, zakoukali se do sebe a byla svatba v kos-
tele sv. Václava.

Jaké máte na tatínka vzpomínky z dět-
ství? Byl přísný otec, nebo Vám i  souro-
zencům – jak se říká – něco dovolil?

Můj tatínek, jak si jej pamatuji já, byl na 
mě přísný a důsledně vyžadoval plnění po-
vinností, které postupně s  věkem přichá-
zely. Moc se s námi nemazlil. Po práci však 
byla jeho hlavní starost o  rodinu a  rodiče. 
Pracoval na zahradě i na poli či v olšině a při 
tom mě těmto činnostem učil postupně, 
úměrně mému věku. Nelenošil, pořád něco 
manuálně dělal doma. Při fotbale jsme celá 

rodina seděli před rádiem a  poslouchali 
průběh utkání. Byly i emoce.

Menší rošťárny bral na vědomí asi s nad-
hledem, ale větší měly už známky na hýž-
dích.

Jak jste se sžívali s  životem v  Bašce 
poté, co jste se zde v 60. letech přistěho-
vali? Měli jste k Bašce blízko už v minulos-
ti?

Po přistěhování do Bašky se mi zdálo vše 
malé – dům, zahrada. Našel jsem si zde brzy 
kamarády, poblíže domu, také v  janovické 
škole mezi spolužáky. Tatínek odcházel 
brzy ráno na vlak, pracoval ve Vítkovicích 
v  Ostravě. Před večerem přicházel domů. 
Maminka večerně dokončila zdravotní 
školu a  pracovala jako zdravotní sestra 
v  nemocnici, pak v  celotýdenních jeslích 
ve Frýdku. Maminka měla v  Bašce hodně 
příbuzných i  kamarádek, myslím, že byla 
spokojená s  okolím i  novou situací – byla 
doma, ve své rodné obci. Naši měli oporu 
v  sobě navzájem, v  širokém příbuzenstvu 
v Bašce a Kunčičkách a ve víře, ale také ve 
svých dětech – snažili jsme se nedělat velké 
problémy a doma pomáhat.

Váš tatínek byl dlouholetým členem 
místního Lašského smíšeného pěveckého 
sboru. Jak se ke zpěvu dostal a  navště-
voval nějaké pěvecké těleso i před Vaším 
příjezdem do Bašky?

Tatínka práce bavila, byl i  „novátorem“, 
vyprojektoval například první svařovaný 
železniční most – je postaven poblíž Hlubo-
ké nad Vltavou. Do té doby se stavěly pou-
ze nýtované. Toužil po vědění – a nejen ve 
svém oboru se zajímal o nové věci. Také se 
však aktivně věnoval působení v pěveckém 
sboru. Nejprve v kostelním sboru v Dobré, 
pak v Lašském smíšeném pěveckém sboru 
v Bašce. Své party cvičil i doma. Bylo to pro 
něj očištění od všedních starostí každého 
dne. Radost mu dělal nejen zpěv, ale i  se-
tkávání s podobně naladěnými přáteli.

Svatba Josefa Lišky a Dagmary Janíkové, rok 1954 (nalevo rodiče nevěsty 
Rudolf a Marie, napravo rodiče ženicha Eduard a Ludmila)

Útok na pevnost Dűnkirthau, 28. října 1944 (Josef Liška je druhý zleva)
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Tatínek byl jistě dosti činorodý člověk – 
kupříkladu se také podílel na stavbě KD 
Baška v 80. letech minulého století. Máte 
na toto období nějakou vzpomínku?

Toto období bylo u mě vyplněno již sta-
rostmi o  svou vlastní rodinu. Bydleli jsme 
ve Frýdku. Občas jsme se však setkávali při 
různých rodinných oslavách a  jiných příle-
žitostech (např. pouť v Bašce). V roce 1984 
jsme již byli občany Velešína.

Byl však členem Svazu protifašistických 
bojovníků (SPB) v  Bašce a  také na okresní 
úrovni ve Frýdku-Místku. Účastnil se i  růz-
ných jednání svazu v Praze. V rámci toho po-
máhal pozůstalým po válečných veteránech 
a  pozůstalým po obětech koncentračních 
táborů i v pozdním důchodovém věku.

Máte s  tatínkem nějaký zážitek nebo 
historku, na kterou nikdy nezapomenete?

Nechci být konkrétní, ale nepamatuji 
si, že by něco přímo přikazoval. Říkal spíš 
přání, nebo nutnost něco udělat. Učil vždy 
příkladem. Předvedl, zkontroloval, případ-
ně opravil, a poté předpokládal, že jsme to 
pochopili.

Není to historka, ale byl jsem rád, že jsem 
se s tatínkem mohl zúčastnit společně s ně-
kolika dalšími pamětníky, resp. účastníky 
bojů u Dunkerque. Zažil jsem opravdovou 
úctu Francouzů k těmto osobám. Prohlédli 

jsme si společně místa, kterými procházel, 
od pobřeží až po Paříž. Na našem velvysla-
nectví, které jsme si mohli zevrubně pro-
hlédnout, jsem pak byl svědkem předání 
francouzského vyznamenání jemu i někte-
rým dalším účastníkům.

Nahoru na Eiffelovku jsme již vyjeli vý-
tahy a kochali se oba nádherným dalekým 
rozhledem po celé Paříži a okolí.

Zabýváte se také tvorbou rodokmenu. 
Došel jste během pátrání po svých i tatín-
kových předcích k  nějaké historické per-
ličce?

Navazuji na svého tatínka. Ten se snažil 
s  velice omezenými prostředky a  zdro-
ji shromáždit vazby a  základní údaje pro 
tvorbu rodokmenu o svých příbuzných. 

Já spíše objevuji, hledám a někdy nachá-
zím a  zaznamenávám příbuzenské vazby, 
seznamuji se a možná i poučuji z minulosti. 
Objevuji krásu některých prvních zdigitali-
zovaných kronik, popis života našich předků.

Tak jsem například znovuobjevil svou 
prababičku Janu Janíkovou. Dědečkovou 
(Rudolf Janík) maminku. Neznal jsem ji. Ze-
mřela při osvobozování Bašky Rudou armá-
dou v r. 1945. Zemřela na zranění způsobe-
né doma náhodnou střelou. Při procházce 
jsem zahlédl její jméno na památníku obě-
tem války.

Obětí však bylo hodně, byla pouze jedna 
z mnoha. Každý neměl štěstí jako můj tatí-
nek ve druhé světové válce nebo jeho tatí-
nek s  druhým bratrem Jindřichem v  první 
světové válce, jejich třetí, nejmladší bratr 
Josef vzápětí po narukování v boji zemřel.

Možná z mého dnešního pohledu histo-
rická „perlička“ – rodiny měly hodně dětí na 
rozdíl od rodin dnešních.

Váš tatínek odešel před dvanácti lety, 
tedy v  roce 2013. Je něco, co byste dnes 
tatínkovi sdělil, pokud byste měl tu mož-
nost; nebo něco, na co byste se jej zeptal?

Vždy žil velmi skromně a šel nám příkla-
dem. Když mohl, pomohl. Rád bych se jej 
zeptal na vše, co si pamatuje – nejen k na-
šim příbuzným – a na co dnes neznám od-
povědi, a to bych pak zaznamenal pro další 
generace. Mají být na koho hrdi. Takových 
bylo a je určitě hodně. Někteří jsou známí, 
jiní pak ne. Rád bych, aby žádný z nich ne-
byl svými blízkými zapomenut. Řekl bych 
mu, stejně jako své mamince – „mám Tě 
moc rád“.

Pane Jindřichu, moc Vám děkuji, že jste 
nám věnoval chvilku pro tento vzpomín-
kový rozhovor, jste velmi laskav. Ať se 
Vám daří! Děkuji.

Rozhovor připravila Kateřina Švarcová
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„Jedním z  nejkrásnějších úkolů učitele 
je podporovat žáky v tom, aby nás jednou 
přerostli.“

Rozvoj nadaných dětí je důležitý nejen 
z  pohledu jejich individuálního potenciálu, 
ale také z hlediska budoucnosti celé společ-
nosti. Když se podaří vytvořit prostředí, kde 
mohou žáci opravdu vyniknout, je to 
radost sledovat – a přesně to se dlouho-
době daří na základní škole v Bašce. 

V okresním kole Matematické olym-
piády, která patří k  nejnáročnějším 
soutěžím svého druhu, dosáhli naši 
žáci mimořádného úspěchu:
•	 3 ze 7 vítězů okresu Frýdek-Místek 

a další 2 úspěšní řešitelé jsou z jediné 
třídy – 7.B školy v Bašce.

•	 A to není vše – mezi osmými ročníky 
zvítězila Elen Svobodová, rovněž žá-
kyně naší školy.

Tyto výsledky rozhodně nejsou náhodné. 
Na naší škole dlouhodobě a  systematicky 
pracujeme na tom, aby výuka byla moderní, 
smysluplná a  zaměřená na skutečný rozvoj 
dětí. 

Co to konkrétně znamená?
•	 Moderní výuka, která vede žáky k  samo-

statnému myšlení a aktivnímu učení.
•	 Na I. stupni pracujeme s principy metody 

profesora Hejného, na II. stupni využíváme 
konstruktivistický přístup.

•	 Digitální technologie jako např. finská 
platforma Eduten.

•	 Důraz na wellbeing – bezpečné, přátelské 
a respektující prostředí pro každého.

•	 Sdílení výuky mezi pedagogy – vedeme 
praxe, otevíráme hodiny a učíme se navzá-
jem.

•	 Podpora komplexního rozvoje – čtenář-
ství, informatické myšlení, robotika, RWCT 
metody a další.

•	 Individuální přístup ke každému dítěti – 
protože každý talent je jedinečný dar.

Soutěžní úspěchy nás samozřejmě těší. 
Ale nejsou naším hlavním cílem.

Naší prioritou je, aby každý žák zažíval 
úspěch podle svých možností – a sou-
časně, aby mohl posouvat své vlastní 
hranice a růst.

Všem úspěšným řešitelům srdečně 
blahopřejeme – a  těšíme se na jejich 
další (nejen matematické) pokroky.      

Mgr. Petr Piekarczyk, za vzdělávací oblast: 
Matematika a její aplikace 

Ing. Jana Pokludová, zástupkyně ŘŠ

PS.: Na společné fotografii schází pan 
učitel P. Piekarczyk, třídní učitel a vyuču-
jící matematiky v 8.A.

V  březnu, 
jako měsíci vě-
novaném kni-
hám, se děti 
z  naší mateř-
ské školy vyda-
ly na návštěvu 

místní knihovny v Bašce, kde je čekal neza-
pomenutelný program. Paní knihovnice si 
pro ně připravila speciální aktivity zaměřené 
na knihy a svět příběhů.

Už při příchodu na děti čekalo milé 
překvapení – paní knihovnice je přivítala 
v  převleku skřítka, což všechny děti oka-
mžitě nadchlo. V  průběhu programu dě-
tem poutavě vysvětlila rozdíly mezi jed-
notlivými druhy knih a  ukázala jim, jak je 
knihovna rozdělena podle věku a  zájmů 
čtenářů.

Velký úspěch měl také krásně zařízený 
dětský koutek, kde se děti mohly volně re-
alizovat, prohlížet si knihy nebo kreslit. Na 
závěr si společně vytvořily vlastní „třídní 
knihu“ složenou z  jejich obrázků, kterou si 
hrdě odnesly s sebou do školky.

Každý malý návštěvník si domů odnesl 
i  skvělý dárek – malého skřítka knihovníč-
ka a kartičku do knihovny, která mu oteví-
rá dveře k dalšímu objevování kouzelného 
světa knih.

Velké poděkování patří paní knihovnici 
za její čas, nadšení a krásně připravený pro-

gram, který v  dětech probudil ještě větší 
chuť ke čtení a poznávání nových příběhů.

Za MŠ Kopretina 
Beata Klášterková

Veleúspěch v Matematické olympiádě

MŠ Kopretina v knihovně
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Všechna oddělení školních družin se 
nedávno postupně vydala na výpravu do 
knihovny, kde na nás čekala paní referentka 
Kateřina s napínavou besedou. A nebyla to 
jen tak ledajaká beseda. Hned od začátku 
bylo jasné, že nás nečeká obyčejné seze-
ní na židlích. Paní Katka si pro děti připra-
vila dobrodružnou výpravu napříč celou 
knihovnou.

Děti se proměnily v  malé detektivy 
a  s  velkým nadšením pátraly po ztrace-

ných písmenkách, která si asi vzala dovo-
lenou, a hledaly šikovně ukryté skřítky kni-
hovníčky. Prolezly každý kout knihovny, 
od nejnižších polic až po tajemné zákoutí 
mezi regály. Po chvilce napětí a  hledání 
bylo jasné – všechna písmenka byla zpět 
na svých místech a skřítci se radovali, že je 
někdo objevil.

Po takovém dobrodružství si děti zaslou-
žily chvilku klidu. Usadily se do pohodlných 
koutků knihovny a ponořily se do světa pří-

běhů. Někteří se začetli do pohádek a jiní se 
kochali obrázky.

Na závěr nás paní Kateřina pohostila la-
hodným čajem a  malým občerstvením 
– a tak skončil náš výlet za knihovním dob-
rodružstvím. Děkujeme za úžasnou besedu 
a těšíme se na další návštěvu. Kdo ví, třeba 
příště budeme hledat zatoulané pohádky 
nebo roztržitého profesora knihovníka.

Za školní družinu Šárka Valošková,  
vedoucí vychovatelka ŠD

Březnové projektové dny v rámci projek-
tu Kouzlo vnitřního klidu se nesly ve zna-
mení radosti a  nadšení. Každé oddělení 
družiny se proměnilo v malé jeviště, tělo-
cvičnu, umělecký ateliér, restauraci nebo 
koncertní sál. Naše tanečnice se blýskly 
v  krásných kostýmech, gymnastky před-
vedly působivé akrobatické kousky a  ka-
ratisté a  taekwondisté v  kimonech nám 
ukázali dokonalou souhru pohybů a  dis-
ciplíny, až jsme všichni jen obdivně zírali. 
Umělci se ponořili do malování a  tvoření 
z keramiky, zatímco hudebníci rozezvučeli 
družinu klavírem, kytarami a  někde do-
konce i cimbálem. Když se k  tomu přidali 

naši pěvečtí mistři, skoro jsme si mysleli, 
že jsme na talentové soutěži. Ani kniho-
molové nepřišli zkrátka. Vyrazili jsme do 
obecní knihovny, kde si děti vybraly své 
oblíbené knížky a ponořily se do příběhů. 
O něco akčnější to bylo se zvířecími milov-
níky – do družiny nám totiž zavítali domácí 
mazlíčci. Morče a králík statečně čelili ob-
divným výkřikům i  něžným pohlazením. 
A  teď něco pro mlsné jazýčky. Naše malé 
kuchařky a kuchaři se chopili vařeček a mí-
chadel, aby připravili lahodné dobroty. 
Družina se na chvíli proměnila v prvotřídní 
restauraci, kde si děti vychutnávaly své ku-
linářské výtvory jako opravdoví gurmáni. 

A  co móda? Ani ta nezůstala pozadu. Na 
chvíli jsme se ocitli na velkolepé módní 
přehlídce, kde se děti proměnily v návrhá-
ře. Využily pomůcky z družiny – látky, deky 
a  další kreativní materiály – aby vytvořily 
jedinečné modely. Jeden člen z  týmu se 
pak stal modelem a s noblesou je předve-
dl na přehlídkovém molu. Výsledkem byly 
originální outfity a hlavně spousta smíchu. 
A co sport? No jasně. Školní zahrada a pře-
hrada se proměnily v  dějiště sportovních 
hrátek. Po takové dávce pohybu jsme ale 
nemohli zapomenout na důležitou lekci 
z  dětského psychologického příběhu – 
rovnováhu mezi aktivitou a  odpočinkem. 

Návštěva knihovny plná dobrodružství

Kouzlo vnitřního klidu – koníčky
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Takže jsme poslouchali relaxační hudbu, 
užívali jsme si vzájemné masáže, aroma-
terapii a samozřejmě i volnou hru, která je 
v družině hlavní aktivitou.

Projektové dny na téma Koníčky tak při-
nesly v družinách spoustu radosti, smíchu 
i  nových zážitků. A  kdo ví – možná jsme 
právě objevili budoucí mistry světa, slavné 

umělce nebo šéfkuchaře s  michelinskou 
hvězdou.

Za školní družinu Bc. Šárka Valošková,  
vedoucí vychovatelka ŠD
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Konečně, po pár letech čekání, k nám do-
razila zbrusu nová cisternová automobilová 
stříkačka (CAS) TATRA T-REX. Nové auto na-
hradí naši starší Liazku, kde její opravy jsou již 
nerentabilní, poslouží však k prodeji menším 
jednotkám. Na nové auto jsme samozřejmě 
pyšní. Je vybaveno nejnovějšími moderními 
systémy a prvky, které by měly ulehčit práci 
a také ji i trochu urychlit. Nová cisterna je již 
zařazena do výjezdu a  čeká na první ostrý 
výjezd. Nyní probíhají kondiční jízdy a  ško-
lení jednotlivých strojníků jednotky. Probíhá 
doplňování výbavy z  původního vozu, aby 
výzbroj a  výstroj byla dle požadovaného 
plánu. Věříme, že i s novým vozem budeme 
nadále dobrovolně zasahovat a  pomáhat 
ostatním. Takže jak nás za čas uvidíte na 

cestách v novém autě, tak Vám 
snad vykouzlí úsměv na tváři 
stejně jako nám nyní. Na závěr 
bychom chtěli poděkovat všem, 
kteří nám byli nápomocni při 
zajišťování nového vozu. Nový 
vůz stal cca  9,8  mil.  Kč, od Ge-
nerálního ředitelství hasičského 
záchranného sboru jsme obdr-
želi dotaci cca 4 mil. Kč, Morav-
skoslezský kraj poskytl 2 mil. Kč 
a Obec Baška finacovala zbytek. 
Všem děkujeme. Velké díky patří 
také našemu veliteli, který jezdil, 
řešil a upřesňoval parametry.

Jednotka sboru  
dobrovolných hasičů Baška

Máme novou cisternovou  
automobilovou stříkačku!

Jste na náš nový vůz zvědavi? 
Přijďte v sobotu 24. května na Den obce! 
T-REX tam bude také – máte jedinečnou 
příležitost si ho prohlédnout naživo.

Na konci března (tak jako každý rok) náš 
sbor dobrovolných hasičů pořádal jako již 
od pradávna (nevíme, kdy přesně tento 
zvyk začal) tradiční „hasičskou“ zabijačku. 
Tím samozřejmě nemyslíme žádný masa-
kr, kde by se členové navzájem mezi sebou 
vraždili (boj o přežití na jiném levelu se ne-
konal) nebo měli v  plánu se nějak zranit, 
i  když v  průběhu akce pár řezných ran při 
práci vzniklo, protože, „Kdo nic nedělá, ten 
nic nezkazí“, jak párkrát v průběhu zaznělo, 
ale to, že jako sbor jsme si jeli koupit část 
prasete, tu jsme poté zbourali, pro méně 
znalé zpracovali a vytvořili z nich skvělé za-
bijačkové pochutiny. Zároveň hlásíme, že 
jednotka je kompletní a  všichni tuto akci 
přežili a  přečkali ve zdraví (až na ty malé 
úrazy). A teďka už k vyprávění. 

Bylo krásné a  chladné sobotní ráno 
(konkrétně 5:00 hod.), když se pár předem 

vyvolených členů sešlo u  hasičské zbroj-
nice v  Hodoňovicích a  zažehlo oheň pod 
kotlem tak, aby se stihla pořádně ohřát 
tolik potřebná horká voda. Zbytek této 
skupinky se vydal do Starého Města, kde 
koupili část našeho pašíka. Ostatní členo-
vé se pomalu scházeli k hasičárně, doslova 
jako švábi na pivo, kde jim byla přiděle-
na práce, protože přece tady nebudeme 
stát s  rukama v kapsách a  jen tak koukat. 
Vedoucí akce, náš „Drobek“, rozdával úko-
ly a  my ostatní je bez debat plnili. Každý 
z  nás se tento den naučil něco nového, 
teda ti, co jsou ve sboru již déle, věděli, co 
mají dělat, ale mladší generace moc znalá 
nebyla, a tak se snažila pochytit, co nejvíce 
informací. 

Abychom uvedli věci na pravou míru, ne-
jsme žádní profíci, ale amatéři také ne, jak 
vidíte na přiložených fotografiích jelítek, jitr-

Z deníku Sboru dobrovolných hasičů Hodoňovice
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V  sobotu 4. dubna 2025 ožila Baška 
nostalgií. Kulturní dům praskal ve švech, 
když Bašťanský spolek opět uspořádal 
oblíbenou RETRO zábavu. Lístky byly 
vyprodané dlouho dopředu a návštěvní-
ci se dočkali večera plného hitů, zábavy 
i dobrot z minulých časů.

RETRO zábava se v Bašce stala už tradicí, 
která každoročně přitáhne skoro tři stovky 
návštěvníků. Ani letošní ročník nebyl vý-
jimkou – sál kulturního domu byl zaplněn 
do posledního místa a mnozí si vstupenky 
museli zajistit s  předstihem, opozdilcům 
zůstaly pouze místa na stání.

Hudební večer provázela dvojice DJů 
– Lumír Mořkovský a  Marek Urbanec 
– kteří mistrně střídali české i  zahraniční 
retro hity. Nechyběly legendární melodie 
od ABBY, Michala Davida, Modern Talking 
nebo Karla Gotta. Atmosféru dotvářel vy-
zdobený sál v  retro stylu, všudypřítomné 

disco koule, plakáty z dob minulých dodaly 
večeru neopakovatelný nádech.

Největší rozruch ale vyvolala stylová re-
tro jídelna Pramen, kde se o  občerstve-
ní starala energická soudružka Broňka. Ta 
servírovala klasiky jako guláš, smaženku, 
řízek s  bramborovým salátem nebo chléb 
se škvarkami. „Ten řízek chutnal jako od ba-
bičky! A ta smaženka? To je vzpomínka na 
školní jídelnu – v tom nejlepším slova smy-
slu,“ smála se návštěvnice Marcela z Frýdku.

Zlatým hřebem večera pak bylo tema-
tické vystoupení slovenských hudebních 
legend, které návštěvníky přeneslo zpět do 
80. let. Na parketu zazněly nesmrtelné hity 
od Miro Žbirky, Joža Ráže, Pavola Hamme-
la, Richarda Müllera, z dam pak Jany Kociá-
nové, Mariky Gombitové, Beáty Dubasové 
nebo Dariny Rolincové. „Když přiběhl Paľo 
Habera v  krátkých šortkách, odhaleným 
hrudníkem a spustil – Je to vo hviezdách, při-

padala jsem si opět jako za mlada,“ přizna-
la paní Lenka, která dorazila na zábavu už 
potřetí.

RETRO zábava v Bašce: Vyprodaný sál,  
československé hity a pocta slovenským umělcům

niček, tlačenek a dalších výrobků, nejsme na 
tom zas až tak špatně a možná, až vyroste-
me, z nás dokonce něco bude. 

Ale zpátky k příběhu, i když vlastně už bylo 
skoro vše řečeno. Každý ze sboru přispěl 
k výrobě těchto pochutin. Nejprve se začalo 
porcováním, poté vařením, obíráním masa, 
dále následovalo čištění střívek, špejlování, 
plnění, vaření, chystání, smažení a další ne-
zbytně nutné procesy, které jsou potřeba, 
aby vznikly jitrnice, jelita, tlačenky, škvarky, 
sádlo a  v  poslední řadě většinou oblíbená 
zabijačková polévka, pro jiné více známá 
jako „Prdelačka“. 

Na závěr můžeme napsat, že se nám akce 
vydařila a posilnila a upevnila naše vzájem-
né vztahy ve sboru, a ještě více nás sjednotila 
(takový vesnický teambuilding). Děkujeme 
všem členům, známým, rodinným příslušní-
kům, přítomným mladým hasičům a  jejich 
rodičům, že se zúčastnili této akce a přiložili 
své ruce k dílu. Věříme, že příští rok se opět 

všichni u této krásné tradice sejdeme, a kdo 
ví, třeba nás příští rok bude více. 

Za SDH Hodoňovice Radomír Bělík
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To je tak, když sedíte po Silvestrovském 
fotbálku v klubovně s přáteli fotbalisty a vy-
mýšlíte, jak si ten celoroční tréninko-zápaso-
vý program zpestřit. Třeba návštěvou nějaké 
fotbalové osobnosti? Tu vyskočila myšlenka 
na plánované vystoupení bývalého výraz-
ného ligového fotbalisty a dnes oblíbeného 
moderátora a  baviče Petra Švancary, kte-
rý se svou show „Já su já“ projíždí naši zem 
a 8. dubna se představil také v Bašce.

Slovo dalo slovo a díky Katce Korbášové, 
která organizovala Petrovo bašťanské vy-
stoupení, se naši malí fotbalisté mohli těšit 
na návštěvu velkého sympaťáka Švanciho. 

Na hřišti byl v úterý 8. dubna frmol. Své prv-
ní jarní mistrovské utkání zde odehráli mladší 
žáci, kteří zvítězili nad Fryčovicemi vysoko 8:0. 
Tím nás příjemně naladili. Mimořádný úter-
ní trénink měli hráči mladší přípravky, které 
na hřišti doplnily plánované tréninky „béč-

ka“ mladších žáků, starších žáků a mužů. Po 
17. hodině pak přijel do našeho areálu v Kun-
čičkách Petr Švancara, aby pozdravil naše 
hráče. Jsme moc rádi za to, že si před vystou-
pením našel čas na zvídavé dotazy, focení 
nebo podpisy míčů, kopaček, dresů nebo na-
šeho znaku, který bude novou dominantou 
naší klubovny. Švanciho naopak určitě potěšil 
dárkový koš se speciálně vybranými farmář-
skými výrobky a česnekovou kyticí. 

Pozdvižení na hřišti

Zábavu zakončila tradiční tombola s ce-
nami, které pobavily i  potěšily: banány, 
mandarinky, LP desky, toaletní papír nebo 
cibulový porcelán. Hlavní cenou byl stylo-
vý gramofon věnovaný samotným Bašťan-
ským spolkem.

RETRO zábava 2025 tak opět potvrdila, že 
Baška umí vrátit čas – a navíc s humorem, 
hudbou a skvělou atmosférou. Už teď se ná-
vštěvníci těší na příští ročník, nebo v srpnu 
na přehradě Baška v rámci RETRO open air.

tým Bašťanského spolku

Více snímků z  le-
tošního RETRA na-
jdete na webu obce 
Baška:
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Dlouholetý ligový útočník dětem vykládal 
o svých prvních fotbalových krůčkách v ma-
lém brněnským klubu, kdy jej talent a štěstí 
na trenéry brzy posunuly do ligového klubu 
FC Boby Brno, nyní brněnské Zbrojovky. Co 
myslíte, má Švanci raději hru Cristiana Ro-

nalda nebo Lionela Messiho? A  co říká na, 
v letošní sezóně, rozjetý Baník? Nebo jakým 
autem burácel po Praze, když hrál za Slavii 
Praha? Těch dotazů byla spousta a  Švan-
ci ochotně a  mnohdy velice otevřeně na 
všechny odpovídal. 

Omlouváme se tímto trenérům za naru-
šení tréninkových jednotek. Návštěva Petra 
Švancary na našem hřišti byla velice příjem-
ná a jsme moc rádi, že děti měly možnost se 
s  touto zajímavou, nejen fotbalovou, osob-
ností setkat. � Martin Boháč, Fotbal Baška

V  neděli 13. dubna proběhlo na návsi 
v Hodoňovicích u Hostince U Čendy již tra-
diční Vítání jara – jarně laděný jarmark plný 
milých prodejců a skvělých lidí.

Sluníčko nám naštěstí ukázalo svou vlíd-
nou tvář, takže nejeden návštěvník se jistě 
zastavil u stánků s jarními dekoracemi, malo-
vanými vajíčky, ale i medovými pochoutka-
mi či dobrotami od paní Broňky.

Děti si dozajista užily spoustu zábavy 
v tvůrčích dílničkách – mohly si navléknout 
korálky, malovat vajíčka nebo si namalovat 
vlastní dřevěnou ozdobu u venkovního stán-
ku rodinné dřevařské dílny ze Staříče – Cha-
loupky ze dřeva.

Všem pořadatelům, dobrovolníkům i účast-
níkům moc děkujeme a  již teď se těšíme na 
příští rok!� Redakce Zpravodaje obce Baška

Přivítali jsme jaro v Hodoňovicích

Za foto děkujeme Lence Pospíšilové a Hance Studnické.
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Členové Lašského 
smíšeného pěvec-
kého sboru v  Bašce 
(LSPS Baška) uspořá-
dali Pomlázkovou zá-
bavu, která proběhla 
o  Velikonoční neděli 
dne 20. 4. 2025 v pří-

jemném Hostinci U Čendy v Hodoňovicích.
Pomlázková zábava v podání LSPS Baška 

je již tradiční a  legendární. K  tanci a  posle-
chu hrála skvělá kapela Šraml bojs, která má 
velmi široký repertoár písní, a každý si našel 

svůj hit, na který “zapařil“ nebo si za-
zpíval. Účastníky zábavy čekala bohatá 
tombola od členů LSPS Baška a  spon-
zorů. Letos byl zájem o losy do tomboly 
enormní a byly vyprodány v rekordním 
čase. K  dispozici byl také veliký výběr 
občerstvení a  různých velikonočních 
dobrot, které také připravili členové 
sboru. Večer byl protkaný soutěžemi 
s velikonoční tematikou.

Zábava se velmi vyvedla, lidé se ba-
vili, tancovali a  užívali si. Zkrátka kdo 
dorazil, nelitoval.

O Velikonocích se členové LSPS Baška pobavili 
na Pomlázkové zábavě

POZVÁNK A

Malobašťanské 
plackové hody

 
                                                                                                                           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

KDE:  ALTÁN NA MALÉ BAŠCE 

      KDY:  10. KVĚTNA 2025 

      ČAS:  11:00 – 20:00 HODIN 
 

Dětem zajištěna zábava ve skákacím hradu 
 
 

 

 

LSPS Baška jede  
reprezentovat do Německa

Ve dnech 3. až 4. května 2025 proběhne me-
zinárodní soutěž pěveckých sborů CHORwe-
lten ve městě Chemnitz v  Německu a  LSPS 
Baška se této akce zúčastní! Budeme reprezen-
tovat nejen Bašku, ale i celou Českou republi-
ku. V příštím čísle bašťanského zpravodaje se 
dozvíte další podrobnosti o průběhu a někte-
rých zážitcích.� Za LSPS Baška, Hana Králová
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KUNČIČKY U BAŠKY, FOTBALOVÉ HŘIŠTĚ
Sobota 24. 5. 2025  |  výkop 8.30

FOTBALOVÝ TURNAJ  
PŘÍPRAVEK

Okolo Bašky cestička
pohybem ke zdraví a za poznáním obce

Bašťanský spolek a Obec Baška
ve spolupráci dalších přátel

pro vás pořádají

10. května 2025
od 9.30 z areálu kempu přehrady Baškacountry bluegrass festivalod 16.00 v areálu kempu přehrady Baška

F trasa schůdná pěšky, na kole, na koni, s kočárkem ;-)

F registrace od 9.30 do 11.30 h

F podpora místních spolků

F výbava pro každého za drobný registrační poplatek

F od 16.00 h - opékání, zahrají:

       Sousedé, EFEMGRASS, Čeladenka, Red and White

POZOR
ZMĚNA

8.30    Dopolední turnaj fotbalových přípravek „O pohár Karla Kovala“
14.00    Odpolední program pro malé i velké

VLČNOVJANKA
MICHAL TUČNÝ REVIVAL        LUCIE REVIVAL

PETR KOLÁŘ

OBČERSTVENÍ A DOPROVODNÝ PROGRAM ZAJISTÍ  
MÍSTNÍ SPOLKY A ORGANIZACE

ZVEME VÁS

NA BAŠCE
BAŠKA

VSTUPNÉ DOBROVOLNÉ

24. 5. 2025
KUNČIČKY U BAŠKY      FOTBALOVÝ AREÁL
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Znění tajenky z čísla 4/2025: Nejtemnější chvíle nastává vždy před úsvitem. – brazilský spisovatel Paulo 
Coelho (*1947) – dílo Alchymista. Ceny získávají: Vladimír Tomášek, Jiří Míček a Veronika Daňková. Děku-
jeme všem nadšeným luštitelům, kteří zaslali své tajenky minulý měsíc v hojném počtu. Svou výhru si prosím 
vyzvedněte v otevírací hodiny Knihovny Baška (pondělí a středa 8:00–17:00, polední pauza 11:00–11:30).

Znění šifry z čísla 4/2025: POMLÁZKA A BERÁNEK� Cenu získává: Magda Gröplová

ZPRAVODAJ OBCE BAŠKA
Zpravodaj obce Baška. Periodikum územního samostatného celku. Vydává Obec Baška pod reg. známkou MK ČR E 20187.  
Redakce: OÚ Baška 420, 739 01 Baška, IČ: 00296511. Redaktor: Kateřina Švarcová, tel. 725 324 232, zpravodaj@baska.cz.  
Grafická úprava, sazba a tisk: KLEINWÄCHTER holding s.r.o., www.tiskarnaklein.cz. Náklad 1100 ks, uzávěrka Zpravodaje 6/2025 
je 15. 5. 2025. Redakce si vyhrazuje právo příspěvky redigovat. Příspěvky některých autorů mohou vyjadřovat názory pisatele 
a nemusejí se shodovat se stanoviskem vydavatele.

Naši milí luštitelé, v  ta-
jence dnes naleznete lehce 
moralistický citát známé-
ho básníka starověkého 
Říma Publia Ovidia Nasa 
(43 př. n. l. – 17 n. l.), jehož 
nejvíce proslavila epická 
báseň Proměny.

Vyluštěnou tajenku nám 
prosím nejpozději do 15. 5. 
2025 zašlete na:
z pravo daj@bask a.c z
a zapojte se tak do losování 
o výhru – propagační před-
mět obce Baška.

Odesláním tajenky sou-
hlasíte se zveřejněním 
osobního údaje v případě 
výhry ve Zpravodaji obce 
Baška.



KULTURNÍ, SPOLEČENSKÉ, SPORTOVNÍ AKCE
Akce KVĚTEN 2025

Aktuální informace o kulturním, společenském a sportovním 
dění v Bašce jsou zveřejňovány na internetových stránkách www.baska.cz/kalendar

24. 4. – 13. 6. Když kvetly šeříky  
– minivýstava k osvobození obce
Knihovna Baška a Minigalerie Knihovny Baška

pondělí� 10:00 
5. 5. 

Pietní akt u pomníků padlých k 80. výročí 
osvobození obce Baška
Baška (před ZŠ Baška), Kunčičky u Bašky (před MŠ Baška),  
Hodoňovice (před Hostincem U Čendy)

sobota� 9:30 
10. 5. 

Okolo Bašky cestička 
Kemp u přehrady Baška

� 11:00 Malobašťanské Plackové hody
Altán na Malé Bašce

� 16:00 Country bluegrass festival
Kemp u přehrady Baška

úterý� 8:00–15:00 
13. 5. 

Zápis do MŠ Kopretina
MŠ Kopretina

čtvrtek� 17:00 
15. 5. 

Cestami odboje  
– beseda se zástupci neziskové organizace Paměť národa MSK 
– doprovodný program k výstavě
Knihovna Baška

sobota� 8:30 
24. 5. 

O pohár Karla Kovala  
– fotbalový turnaj přípravek
Fotbalové hřiště v Kunčičkách u Bašky

� 14:00 
 

Baška na Bašce – Den obce Baška
Fotbalové hřiště v Kunčičkách u Bašky


